
宇都宮大学 COC+事業部門（地域創生教育プログラム）が学部 

新入生の「今後のキャリア形成・卒業後のイメージ」調査を実施 

 
本年４月に入学した全新入生に標記アンケートを実施した（入学学生数： 946

人、有効回答数：878 人。回収率：92.8％）。調査方法は、全学必修授業「新入

生セミナー」の授業の始まりか終わりの 10 分を使用し、学生が記入した。調査

時期は、6 月 10 日―7 月 26 日間。うち、栃木県内出身者は 34％だった。男性

57％、女性 41％、未記入他 2％。調査結果次ページの 6 点に集約される。 
（尚、調査データ集計は別紙の通り。） 

 
宇都宮大学としては、新入生の意識を踏まえて、より一層、初年次から将来

の進路選択に向けて、どう大学生活を過ごすべきかや、社会・仕事、そして自

己の理解を深めるための授業や様々なプログラム等の機会を提供していくこと

としている。 
 

※この件に関するお問い合わせは、 

国立大学法人 宇都宮大学 COC＋事業推進室 砂田まで 

cocplus@cc.utsunomiya-u.ac.jp にメールでご連絡願います。 

（集計表は、別紙ご参照願います。） 
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【調査結果の６つのポイント】 
★“新宇大生はしっかりもの！？”  

「学部生活や将来のイメージ」については、全体で「明確に持っている」「漠然

と持っている」で 72％を数え、比較的展望を持っていることがわかった。また、

「将来についての相談」は入学後相談したのは、51％に留まっている。 

 

★ “新宇大生は資格やｲﾝﾀｰﾝｼｯﾌﾟがキャリア形成に役立つと思っている！？” 

「キャリア形成に役立つこと」の問いに、全体では、１．資格取得（72％） ２．

企業や団体でのインターンシップ（55％） ３．授業の好成績（54％）を挙

げた。以下ボランティア（37％）、課外活動の充実（36％）、留学（35％）と

続く。資格の中には、「教員資格取得」も含まれているので高くなる。 

 

★“新宇大生はインターンシップに超積極的！？” 

「企業や役所などで１週間から半年程度の期間、実習する就業体験」の意向に

ついては、全体で「大変関心ある」と「やや関心がある」に 81％と、極めて高

いことがわかった。 

  

★“新宇大生は PBL（課題解決型授業）に期待感！？” 

企業等からビジネス課題を提示してもらい解決策を提案する「プロジェクト

型授業」の問いについては、「大変関心がある」が 18％、「やや関心がある」が

56％と、座学中心でない新しい授業手法への関心の高さが伺える。 

 

★“新宇大生は卒業後地元志向！？” 

「大学や大学院卒業後、どこに住みたいか？」の問いには、「出身地」が 34％

と一番多く、２位は「どちらでもよい」（23％）、「首都圏」（18％）と続く。「関

心あるテーマ」の問いでは、全体では地域・コミュニティ活性化と新商品・新

サービス（各 31％）が同率首位で、環境（24％）が続く。学部別で特徴があ

り、教育学部のトップは教育格差（46％）、国際学部は貧困（45％）、農学部

は環境（46％）、工学部では新商品・サービス（47％）、地域デザイン科学部

は地域・コミュニティ活性化（58％）と専門領域に近い課題を挙げている。 

 

★“新宇大生はワークライフバランス志向！？” 

「職業選択においての優先させるもの」の問いでは、全体で１位は「業種・職

種」、２位以降は「やりがい・生きがい」、３位「収入」、４位「働き方」と続く。 

「仕事に対する価値観」については、「生活と仕事の両立」が１位（36％）、２

位「楽しく働きたい」（23％）と続き、ワークライフバランス志向が伺える。 



2016年度「今後のキャリア形成や卒業後のイメージ」に関するアンケート集計結果
（新入生セミナーにて学部１年生を対象に実施）
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回答数 比率 ※少数第一位を四捨五入
1-1)将来の進路・職業 全体 教育 国際 農学 工学 地デザ 全体 教育 国際 農学 工学 地デザ
1 決めていた 199 107 14 25 34 19 23% 65% 15% 13% 12% 14%
2 漠然と決めていた 408 41 47 98 142 80 46% 25% 51% 51% 49% 58%
3 決めきれなかった 185 12 23 42 81 27 21% 7% 25% 22% 28% 20%
4 考えなかった 83 3 8 26 35 11 9% 2% 9% 14% 12% 8%
5 その他 2 2 0 0 0 0 0% 1% 0% 0% 0% 0%
6 無記入 1 0 0 1 0 0 0% 0% 0% 1% 0% 0%
7 回答不備 0 0 0 0 0 0 0% 0% 0% 0% 0% 0%
計 878 165 92 192 292 137 100% 100% 100% 100% 100% 100%

回答数 比率
1-2)大学でやりたいこと 全体 教育 国際 農学 工学 地デザ 全体 教育 国際 農学 工学 地デザ
1 あった 710 143 86 161 215 105 81% 87% 93% 84% 74% 77%
2 なかった 162 20 6 29 75 32 18% 12% 7% 15% 26% 23%
3 その他 4 2 0 0 2 0 0% 1% 0% 0% 1% 0%
4 無記入 2 0 0 2 0 0 0% 0% 0% 1% 0% 0%
5 回答不備 0 0 0 0 0 0 0% 0% 0% 0% 0% 0%
計 878 165 92 192 292 137 100% 100% 100% 100% 100% 100%

回答数 比率
2-1)卒業後のイメージ 全体 教育 国際 農学 工学 地デザ 全体 教育 国際 農学 工学 地デザ
1 明確に持っている 91 43 6 10 25 7 10% 26% 7% 5% 9% 5%
2 漠然と持っている 548 110 60 122 161 95 62% 67% 65% 64% 55% 69%
3 ほとんど持ってない 228 12 25 57 102 32 26% 7% 27% 30% 35% 23%
4 全く関心がない 10 0 1 2 4 3 1% 0% 1% 1% 1% 2%
5 無記入 1 0 0 1 0 0 0% 0% 0% 1% 0% 0%
6 回答不備 0 0 0 0 0 0 0% 0% 0% 0% 0% 0%
計 878 165 92 192 292 137 100% 100% 100% 100% 100% 100%

回答数 比率
2-2)将来について相談 全体 教育 国際 農学 工学 地デザ 全体 教育 国際 農学 工学 地デザ
1 相談した 450 107 51 99 122 71 51% 65% 55% 52% 42% 52%
2 相談していない 423 58 39 92 168 66 48% 35% 42% 48% 58% 48%
3 無記入 5 0 2 1 2 0 1% 0% 2% 1% 1% 0%
4 回答不備 0 0 0 0 0 0 0% 0% 0% 0% 0% 0%
計 878 165 92 192 292 137 100% 100% 100% 100% 100% 100%

回答数 比率
2-4)インターンシップへの関心 全体 教育 国際 農学 工学 地デザ 全体 教育 国際 農学 工学 地デザ
1 大変関心がある 201 43 28 51 51 28 23% 26% 30% 27% 17% 20%
2 やや関心がある 492 110 47 105 153 77 56% 67% 51% 55% 52% 56%
3 あまり関心がない 162 12 16 28 75 31 18% 7% 17% 15% 26% 23%
4 全く関心がない 22 0 1 7 13 1 3% 0% 1% 4% 4% 1%
5 無記入 1 0 0 1 0 0 0% 0% 0% 1% 0% 0%
6 回答不備 0 0 0 0 0 0 0% 0% 0% 0% 0% 0%
計 878 165 92 192 292 137 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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回答数 比率
3-1)プロジェクト型授業への関心 全体 教育 国際 農学 工学 地デザ 全体 教育 国際 農学 工学 地デザ
1 大変関心がある 155 18 23 46 38 30 18% 11% 25% 24% 13% 22%
2 やや関心がある 489 90 55 104 162 78 56% 55% 60% 54% 55% 57%
3 あまり関心がない 210 54 12 37 82 25 24% 33% 13% 19% 28% 18%
4 全く関心がない 21 3 0 5 9 4 2% 2% 0% 3% 3% 3%
5 無記入 3 0 2 0 1 0 0% 0% 2% 0% 0% 0%
6 回答不備 0 0 0 0 0 0 0% 0% 0% 0% 0% 0%
計 878 165 92 192 292 137 100% 100% 100% 100% 100% 100%

回答数 比率
4-1)卒業後の所在地① 全体 教育 国際 農学 工学 地デザ 全体 教育 国際 農学 工学 地デザ
1 栃木県内 167 84 6 32 23 22 19% 51% 7% 17% 8% 16%
2 栃木県外 229 34 23 43 95 34 26% 21% 25% 22% 33% 25%
3 海外 35 1 16 4 9 5 4% 1% 17% 2% 3% 4%
4 どちらでもよい 262 27 25 73 94 43 30% 16% 27% 38% 32% 31%
5 無記入 178 19 18 39 70 32 20% 12% 20% 20% 24% 23%
6 回答不備 7 0 4 1 1 1 1% 0% 4% 1% 0% 1%
計 878 165 92 192 292 137 100% 100% 100% 100% 100% 100%

回答数 比率
4-2)卒業後の所在地② 全体 教育 国際 農学 工学 地デザ 全体 教育 国際 農学 工学 地デザ
1 出身地 300 93 23 64 66 54 34% 56% 25% 33% 23% 39%
2 首都圏内 158 11 18 24 86 19 18% 7% 20% 13% 29% 14%
3 地方都市 42 5 3 7 18 9 5% 3% 3% 4% 6% 7%
4 農山村地帯 11 0 0 9 2 0 1% 0% 0% 5% 1% 0%
5 その他の地域 17 1 5 4 5 2 2% 1% 5% 2% 2% 1%
6 どちらでもよい 202 23 23 57 72 27 23% 14% 25% 30% 25% 20%
7 無記入 126 30 19 21 36 20 14% 18% 21% 11% 12% 15%
8 回答不備 22 2 1 6 7 6 3% 1% 1% 3% 2% 4%
計 878 165 92 192 292 137 100% 100% 100% 100% 100% 100%

回答数 比率
5-2)仕事に対する考え 全体 教育 国際 農学 工学 地デザ 全体 教育 国際 農学 工学 地デザ
1 収入さえあればよい 61 3 5 18 23 12 7% 2% 5% 9% 8% 9%
2 楽しく働きたい 205 35 23 50 68 29 23% 21% 25% 26% 23% 21%
3 自分の夢のために働きたい 72 16 10 8 24 14 8% 10% 11% 4% 8% 10%
4 自分の生活も大切にして仕事を両立させたい 319 61 29 68 112 49 36% 37% 32% 35% 38% 36%
5 プライドが持てる仕事をしたい 60 9 5 12 22 12 7% 5% 5% 6% 8% 9%
6 人のためになる仕事をしたい 82 29 12 16 21 4 9% 18% 13% 8% 7% 3%
7 出世したい 10 0 0 3 7 0 1% 0% 0% 2% 2% 0%
8 社会貢献・地域貢献したい 31 5 0 9 6 11 4% 3% 0% 5% 2% 8%
9 無記入 7 1 0 2 3 1 1% 1% 0% 1% 1% 1%
10 回答不備 31 6 8 6 6 5 4% 4% 9% 3% 2% 4%
計 878 165 92 192 292 137 100% 100% 100% 100% 100% 100%

回答数 比率
7-2)出身地 全体 教育 国際 農学 工学 地デザ 全体 教育 国際 農学 工学 地デザ
1 栃木県内 297 105 15 50 87 40 34% 64% 16% 26% 30% 29%
2 県外 562 59 68 140 201 94 64% 36% 74% 73% 69% 69%
3 海外 13 1 6 2 3 1 1% 1% 7% 1% 1% 1%
4 無記入 6 0 3 0 1 2 1% 0% 3% 0% 0% 1%
5 回答不備 0 0 0 0 0 0 0% 0% 0% 0% 0% 0%
計 878 165 92 192 292 137 100% 100% 100% 100% 100% 100%

回答数 比率
7-3)性別 全体 教育 国際 農学 工学 地デザ 全体 教育 国際 農学 工学 地デザ
1 男 503 72 25 90 238 78 57% 44% 27% 47% 82% 57%
2 女 360 93 64 99 48 56 41% 56% 70% 52% 16% 41%
3 その他 9 0 1 2 5 1 1% 0% 1% 1% 2% 1%
4 無記入 6 0 2 1 1 2 1% 0% 2% 1% 0% 1%
5 回答不備 0 0 0 0 0 0 0% 0% 0% 0% 0% 0%
計 878 165 92 192 292 137 100% 100% 100% 100% 100% 100%
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2-3   キャリア形成に役立つこと
回答数
全体

教育 国際 農学 工学 地デザ
比率
全体

教育 国際 農学 工学 地デザ

1 授業の好成績 476 67 43 108 187 71 54% 26% 47% 56% 64% 52% 1 1 1 1 1
2 留学 311 34 68 63 98 48 35% 21% 74% 33% 34% 35% 2 2 2 2 2
3 資格取得 632 119 63 132 209 109 72% 72% 68% 69% 72% 80% 3 3 3 3 3
4 読書 259 57 39 63 67 33 29% 35% 42% 33% 23% 24% 4 4 4 4 4
5 海外・国内旅行 193 29 45 44 47 28 22% 18% 49% 23% 16% 20% 5 5 5 5 5
6 課外活動の充実 317 72 37 80 77 51 36% 44% 40% 42% 26% 37% 6 6 6 6 6
7 企業や団体でのインターンシップ 485 56 54 112 167 96 55% 34% 59% 58% 57% 70% 7 7 7 7 7
8 ボランティア 323 96 49 87 44 47 37% 58% 53% 45% 15% 34% 8 8 8 8 8
9 その他 22 2 2 9 6 3 3% 1% 2% 5% 2% 2% 9 9 9 9 9
0 無記入 6 1 1 1 2 1 1% 1% 1% 1% 1% 1% 0 0 0 0 0
99 回答不備 0 0 0 0 0 0 0% 0% 0% 0% 0% 0%

計【複数回答】 3024 533 401 699 904 487

3-2 関心のあるﾃｰﾏ
回答数
全体

教育 国際 農学 工学 地デザ
比率
全体

教育 国際 農学 工学 地デザ

1 貧困 132 24 41 32 22 13 15% 15% 45% 17% 8% 9% 1 1 1 1 1
2 教育格差 158 76 30 12 25 15 18% 46% 33% 6% 9% 11% 2 2 2 2 2
3 環境 213 18 14 87 56 38 24% 11% 15% 45% 19% 28% 3 3 3 3 3
4 地域・コミュニティ活性化 273 46 36 58 53 80 31% 28% 39% 30% 18% 58% 4 4 4 4 4
5 女性活躍 89 12 32 18 11 16 10% 7% 35% 9% 4% 12% 5 5 5 5 5
6 企業や団体の新商品・サービス開発 269 13 25 60 137 34 31% 8% 27% 31% 47% 25% 6 6 6 6 6
7 医療・福祉 101 16 4 24 45 12 12% 10% 4% 13% 15% 9% 7 7 7 7 7
8 NPO等でのボランティア活動 133 21 37 32 15 28 15% 13% 40% 17% 5% 20% 8 8 8 8 8
9 少子高齢化と人口減 129 25 19 28 26 31 15% 15% 21% 15% 9% 23% 9 9 9 9 9
10 就労（ニート・非正規雇用等） 90 21 7 22 26 14 10% 13% 8% 11% 9% 10% 10 10 10 10 10
11 その他 9 1 0 3 3 2 1% 1% 0% 2% 1% 1% 11 11 11 11 11
0 無記入 259 61 13 50 100 35 29% 37% 14% 26% 34% 26% 0 0 0 0 0
99 回答不備 0 0 0 0 0 0 0% 0% 0% 0% 0% 0%

計【複数回答】 1855 334 258 426 519 318

6-1 大学の支援
回答数
全体

教育 国際 農学 工学 地デザ
比率
全体

教育 国際 農学 工学 地デザ

1 キャリアセンター 682 134 75 146 221 106 78% 81% 82% 76% 76% 77% 1 1 1 1 1
2 キャリアカフェ 373 36 57 110 111 59 42% 22% 62% 57% 38% 43% 2 2 2 2 2
3 キャリアデザインノート 378 41 62 94 122 59 43% 25% 67% 49% 42% 43% 3 3 3 3 3
4 uuキャリアナビ 139 17 15 23 56 28 16% 10% 16% 12% 19% 20% 4 4 4 4 4
5 「キャリア教育」授業科目 406 81 42 113 109 61 46% 49% 46% 59% 37% 45% 5 5 5 5 5

6 進路・就職相談（キャリアアドバイザーによる個別
相談） 312 88 27 58 97 42 36% 53% 29% 30% 33% 31% 6 6 6 6 6

7 インターンシップガイドブック 62 8 10 13 18 13 7% 5% 11% 7% 6% 9% 7 7 7 7 7
8 キャリア図書コーナー（図書館３階） 132 31 15 45 18 23 15% 19% 16% 23% 6% 17% 8 8 8 8 8
0 無記入 70 15 6 9 30 10 8% 9% 7% 5% 10% 7% 0 0 0 0 0
99 回答不備 0 0 0 0 0 0 0% 0% 0% 0% 0% 0%

計【複数回答】 2554 451 309 611 782 401
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2016年度「今後のキャリア形式や卒業後のイメージ」に関するアンケート集計結果
（新入生セミナーにて学部１年生を対象に実施）

2016/8/9
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全体
5-1) 優先順位 １位 2位 3位 4位 5位 6位 7位 無記入 回答不備 合計
1 組織の形態 32 43 67 116 129 179 123 14 175 878
2 規模 11 19 35 48 107 198 270 15 175 878
3 所在地 31 51 85 129 124 123 146 14 175 878
4 収入 82 194 208 126 44 24 14 11 175 878
5 業種・職種 249 161 107 86 51 25 12 12 175 878
6 やりがい・生きがい 214 142 78 84 85 48 41 11 175 878
7 働き方 72 82 110 102 149 90 83 15 175 878

教育学部
5-1) 優先順位 １位 2位 3位 4位 5位 6位 7位 無記入 回答不備 合計
1 組織の形態 5 5 10 23 24 41 21 2 34 165
2 規模 0 0 2 4 14 38 71 2 34 165
3 所在地 4 10 25 28 20 21 21 2 34 165
4 収入 13 30 44 22 11 6 3 2 34 165
5 業種・職種 57 34 16 13 5 4 0 2 34 165
6 やりがい・生きがい 44 38 16 17 9 2 3 2 34 165
7 働き方 6 12 16 22 46 17 10 2 34 165

国際学部
5-1) 優先順位 １位 2位 3位 4位 5位 6位 7位 無記入 回答不備 合計
1 組織の形態 4 2 9 12 13 24 9 2 17 92
2 規模 2 2 5 4 12 17 31 2 17 92
3 所在地 3 4 3 16 15 14 19 1 17 92
4 収入 5 28 22 9 6 2 2 1 17 92
5 業種・職種 31 15 13 7 7 1 0 1 17 92
6 やりがい・生きがい 24 17 9 12 7 4 1 1 17 92
7 働き方 6 6 13 14 13 10 11 2 17 92

農学部
5-1) 優先順位 １位 2位 3位 4位 5位 6位 7位 無記入 回答不備 合計
1 組織の形態 10 16 13 25 32 34 26 4 32 192
2 規模 1 3 4 9 25 44 70 4 32 192
3 所在地 7 10 20 33 24 32 30 4 32 192
4 収入 21 34 50 30 9 7 5 4 32 192
5 業種・職種 54 35 25 23 9 10 0 4 32 192
6 やりがい・生きがい 49 34 18 18 18 10 9 4 32 192
7 働き方 14 24 26 18 39 19 16 4 32 192

工学部
5-1) 優先順位 １位 2位 3位 4位 5位 6位 7位 無記入 回答不備 合計
1 組織の形態 7 14 24 44 38 55 51 4 55 292
2 規模 8 9 20 25 47 65 58 5 55 292
3 所在地 12 17 24 33 46 41 59 5 55 292
4 収入 33 77 63 39 14 6 3 2 55 292
5 業種・職種 73 55 41 33 18 5 9 3 55 292
6 やりがい・生きがい 64 41 25 29 32 25 19 2 55 292
7 働き方 36 22 36 31 38 35 34 5 55 292

地域デザイン科学部
5-1) 優先順位 １位 2位 3位 4位 5位 6位 7位 無記入 回答不備 合計
1 組織の形態 6 6 11 12 22 25 16 2 37 137
2 規模 0 5 4 6 9 34 40 2 37 137
3 所在地 5 10 13 19 19 15 17 2 37 137
4 収入 10 25 29 26 4 3 1 2 37 137
5 業種・職種 34 22 12 10 12 5 3 2 37 137
6 やりがい・生きがい 33 12 10 8 19 7 9 2 37 137
7 働き方 10 18 19 17 13 9 12 2 37 137
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